
 Протокол
№ 

гр. София,    21.10.2025 г.

 АДМИНИСТРАТИВЕН СЪД - СОФИЯ-ГРАД,  Второ отделение 53 състав,  в 
публично заседание на 21.10.2025 г. в следния състав:

СЪДИЯ: Полина Величкова

 
 
при участието на секретаря Йоана Владимирова, като разгледа дело номер 
10149 по описа за 2025 година докладвано от съдията, и за да се произнесе взе 
предвид следното:

 На именното повикване в 10.30 часа се явиха:

ЖАЛБОПОДАТЕЛЯТ  „СПЕЦИАЛИЗИРАНИ  БОЛНИЦИ  ЗА  РЕХАБИЛИТАЦИЯ  – 
НАЦИОНАЛЕН  КОМПЛЕКС“  ЕАД  -  редовно  призован,  представлява  се  от  адв.  К.,  с 
пълномощно по делото.
ОТВЕТНИКЪТ РЗОК П. - редовно призован, представлява се от юрк. Л., с пълномощно от днес.
СГП - редовно уведомена, не се представлява.

СТРАНИТЕ /поотделно/: Да се даде ход на делото.

СЪДЪТ приема, че не са налице процесуални пречки за даване ход на делото, поради което 
О П Р Е Д Е Л И:

ДАВА ХОД НА ДЕЛОТО
ДОКЛАДВА жалбата с приложените към същата доказателства.
ДОКЛАДВА административната преписка.
ДОКЛАДВА писмен отговор от ответника, постъпил по делото на 15.10.2025 г. с доказателства. 

АДВ.  К.:  Не  съм  запознат  с  писмения  отговор.  Моля  да  се  запозная.  Поддържам  жалбата. 
Поддържам доказателствените искания. Моля да бъдат разпитани двамата свидетели, тъй като 
техните  показания  са  от  съществено  значение  за  изясняване  на  обективната  действителност, 
основанието за събирането на въпросната такса, която е предмет на наложените санкции, както и 
защо същата се събира. Да се приемат доказателствата и административната преписка.
ЮРК.  Л.:  Оспорваме  жалбата  като  неоснователна.  Поддържам  писмения  отговор. 
Противопоставяме  се  на  разпита  на  свидетелите.  Да  се  приемат  доказателствата  и 



административната преписка. 

СЪДЪТ 
О П Р Е Д Е Л И:

ПРИЕМА И ПРИЛАГА към материалите по делото представените с жалбата доказателства.
ПРИЕМА И ПРИЛАГА към материалите по делото административната преписка.
ПРИЕМА И ПРИЛАГА към материалите по делото постъпилия писмен отговор от ответника от 
15.10.2025 г. с доказателства.

ЮРК. Л.: Поискали сме да се представи Правилник за устройството дейността и вътрешния ред 
на лечебното заведение. 
АДВ. К.: Следвало е да бъде изискан в хода на проверката, а не да се иска в съдебното заседание. 
Но  няма  проблем  да  се  представи,  което  не  може  да  се  случи  днес.  По  отношение  на 
свидетелските показания, възраженията за допускането им са несъстоятелни, тъй като се касае за 
изясняване на факти и обстоятелства, които налагат въвеждането на тази такса. Това не е свързано 
в медицинската документация, по която няма спор, че всички документи са оформени надлежно. 

СТРАНИТЕ /поотделно/: Нямаме други доказателствени искания. Няма да сочим нови. 

СЪДЪТ, като взе предвид, че с Разпореждане № 32045 от 01.10.2025 г. е допуснат до разпит двата 
свидетели  при  режим  на  довеждане  от  страна  на  оспорващото  дружество  и  като  съобрази 
становищата на страните, приема, че не са налице предпоставки за отмяна на разпореждането в 
частта относно допуснатите свидетели, поради което 

О П Р Е Д Е Л И:

ПРИСТЪПИ към разпит на допуснатите свидетели.

Първият свидетел беше въведен в залата.

СЪДЪТ снема самоличността на свидетеля:
П. Е. Г. – 37 г., българка, българска гражданка, неосъждана, без дела и родство със страните.
ПРЕДУПРЕДЕНА за наказателната отговорност по чл. 290 от НК, обеща да говори истината.

На въпроси на процесуалния представител на жалбоподателя, свидетелката отговори:

СВИДЕТЕЛКАТА  Г.:  Работя  в  „Специализирани  болници  за  рехабилитация  –  Национален 
комплекс“ ЕАД на длъжност директор „Администриране на медицински дейности и анализи“. 
Отговарям за вътрешните нормативни актове, за медицинския процес, за правилниците, за прием 
и изписване на пациенти, за договорни отношения с НЗОК, с НОИ, за фондовете, което касае 
медицинската дейност. 
„Специализирани  болници  за  рехабилитация  –  Национален  комплекс“  ЕАД  /СБР-НК  ЕАД/ 
администрира  13  болници  от  централен  офис  в  [населено  място].  Създадена  е  обща 
резервационна система, която функционира на общ принцип с всички филиали. СБР-НК ЕАД, 
филиал Баня, К. е съставна част от специализираните болници за рехабилитация. При резервация 
на пациент, приемът се осъществява както в централен офис, така и във всеки един от филиалите. 



Когато лекарят насочи даден пациент към нашите филиали, специалистът по рехабилитация не 
винаги е запознат с абсолютните и относителните противопоказания. Ние лекуваме с естествено 
лекарство – минерална вода. В едни случаи може да помогне на при едни пациенти, а при други 
не чак толкова. Не всеки път лекарите, които изпращат пациентите, са запознати със състава на 
минералната  вода,  с  която  лекуваме.  В  Специализирани  болници  за  рехабилитация 
рехабилитацията  е  планирана,  предварително  се  преглежда  медицинската  документация  и 
понякога може да се отложи или откаже лечение, ако пациентът е противопоказен за определения 
филиал.  Възможно е  да  се  пренасочи.  В  Специализирани  болници за  рехабилитация  работят 
лекари и специалисти, свързани със здравните грижи и предварително преглеждат медицинската 
документация, за да се установи дали пациентът има признаци или не. 
Таксата  в  размер  на  35  лв.  се  събира  за  предварителната  обработка  на  медицинската 
документация, която пациентът да изпрати предварително документите преди да бъде насочен 
към определен филиал. Така нашите специалисти могат да прегледат предварително документите 
и  да  определят  дали  пациентът  е  подходящ  за  лечение.  Филиалите  са  разположени  из  цяла 
България и дори на труднодостъпни места. Ако пациентът е подходящ за лечение в Баня, К., той 
трябва да отдели от времето си, за да пътува до там. Лекарят преценява на място преди да бъде 
приет  при  предварителния  преглед  на  документацията  и  може  да  му  бъде  отказано  лечение. 
Навсякъде  в  цялата  структурата  могат  да  се  правят  резервации  за  оценка  дали  пациентът  е 
подходящ за лечение. Прегледът на документите и предварителната оценка струва 35 лв. като 
администриране  и  предварителна  подготовка,  защото  се  отделя  допълнителен  ресурс.  В 
централния офис също имаме лекари и специалисти, които преглеждат на място медицинската 
документация. 
Таксата  е  извън  дейностите  по  НЗОК.  Тя  няма  нищо  общо  със  сключения  договор  между 
болницата  и  НЗОК,  респ.  РЗОК.  Възможно  е  пациент  да  отиде  на  място  в  деня  на 
хоспитализацията и може да бъде върнат след преглед на документите,  ако се установи,  че е 
противопоказен. Тази такса се събира предварително.

На въпроси на процесуалния представител на ответника, свидетелката отговори: 

На 01. 05. 2025 г. е въведена таксата. Причините за въвеждането й е администриране на целия 
процес и за обслужване на резервационната система, за софтуер, като също така е ангажиран 
човешки ресурс. В тази структура работя над 10 години. 

СТРАНИТЕ /поотделно/: Нямаме други въпроси. 

СЪДЪТ освободи свидетелката.

Вторият свидетел беше въведен в залата. 

СЪДЪТ снема самоличност на свидетелят:
Б. Т. И. – 55 г., българка, българска гражданка, неосъждана, без дела и родство със страните.
ПРЕДУПРЕДЕНА за наказателната отговорност по чл. 290 от НК, обеща да говори истината.

На въпроси на процесуалния представител на жалбоподателя, свидетелката отговори: 
СВИДЕТЕЛКАТА И.: Работя в Специализирани болници за рехабилитация - [населено място] на 
длъжност „директор“. Занимавам се с цялостната организация по прием, лекуване и изписване на 



пациенти. На тази позиция съм от 2011 г. 
Управлението  на  плановия  прием  е  вменено  като  ангажимент  през  Националния  рамков 
договор  /НРД/,  по  който  не  следва  плащане.  Управлението  е  мултиплицирана  дейност.  Там 
работят специалисти, които са с високоекспертен и високоплатен труд. Имаме скъпи софтуерни 
програми,  които  също  изискват  допълнителен  финансов  ангажимент.  Там  има  непрекъснат 
контакт  с  лекуващ  лекар  в  лечебното  заведение,  когато  се  наложи  преди  хоспитализацията 
пациентът  да  бъде  предварително  консултиран.  В  голяма  част  от  случаите  се  налага 
предварителен преглед,  защото ние ползваме минерални води, които могат да водят до много 
противопоказания.  Наш  морален  ангажимент  е  да  изпратим  оздравял  пациент.  Лечението  с 
минерални води е много специфично.    
Има случаи, в които може пациентът да е насочен, но да е противопоказно неговото лечение във 
филиал. Правим предварителен преглед на документи, включително по телефон, по имейли. Ние 
съобразяваме статуса на пациента с показанията за прием в лечебните заведения. Когато веднъж 
електронното направление за хоспитализация бъде изтеглено от електронната система на НЗОК и 
върнем пациента,  ние не  можем да  върнем обратно електронния документ.  Това  означава,  че 
пациентът  губи  възможността  да  се  лекува.  Например,  ако  пациентът  има  сърдечно-съдово 
заболяване, ние можем да го пренасочим към [населено място]. Трябва да сме сигурни, че този 
пациент ще бъде настанен. Този предварителен преглед правим с цел пациентът да не загуби 
своето направление за хоспитализация.
Таксата  за  предварителния  преглед  е  въведена  с  оглед  спецификите  на  болниците.  А  този 
ангажимент на лечебните заведения остана неразплатен. В НРД има нарочна глава, в която се 
урежда  закупуване  на  медицинските  дейности  от  лечебните  заведения.  Записано  е,  че  се 
закупуват  дейностите  по  клинични  пътеки.  Клиничната  пътека  е  алгоритъм  от  действия. 
Управлението на плановия прием не е вписано в тази глава. Никъде не е вписано. Управлението 
на  плановия  прием  не  е  част  от  гарантираните  медицински  дейности,  уредени  в  Закона  за 
здравното осигуряване /ЗЗО/ и които са разплатени от НЗОК. 
Участвала съм във вписването на част от текстовете в НРД около 15 години. В ЗЗО са разписани 
основните дейности, които касата заплаща. В Преходните и заключителни разпоредби в НРД е 
записано какво представлява клинична пътека. Клиничната пътека не включва предварителния 
преглед  на  документи,  свързан  със  хоспитализацията.  Урежда  се  само  периодът  от 
хоспитализацията, която представлява въвеждане на документ за самоличност през електронната 
форма на НЗОК.    
Ако  документите  са  изпратени  по  имейл,  ние  държим да  видим  документите  и  в  оригинал, 
какъвто е амбулаторният лист от преглед от физиотерапевт.    

На въпроси на процесуалния представител на ответника, свидетелката отговори: 

Таксата е въведена през май 2025 г. Причината за въвеждането й е фактът, че тази дейност остава 
неразплатена и няма как да бъдат вменени задължения в договорните отношения. 
Не мога да отговоря на въпроса как се е покривала тази неразплатена дейност преди въвеждането 
на  таксата.  Трябва  да  се  разпита  ръководството  на  дружеството,  защото  изпълняваме 
разпоредбите на самите директори. През май 2025 г. е преценено, че няма как да покриваме и 
пренасочваме финанси от други пера. 
Пациентът, който иска да бъде приет, представя Направление № 7 за хоспитализация, също и 
амбулаторен лист от физиотерапевт.  В случай,  че  пациентът прави в  извънболничната помощ 
процедури, които ако не са с достатъчен ефект, бива насочен за лечение в лечебно заведение. 



Тогава ние търсим направление за хоспитализация. Другите документи за прием са документ за 
самоличност;  документи,  които  удостоверяват  придружаващи  заболявания,  с  които  се 
съобразяваме, както и решения на ТЕЛК. В обичайния вариант пациентът минава на прегледи при 
други лекари. 
Въпросът  за  времето  за  преглеждане  на  документи  е  медицински,  тъй  като  се  съобразяват 
придружителните заболявания на пациента. Ние не можем да върнем пациента за допълнителни 
изследвания  и  това  разпоредено  в  НРД.  Прегледът  на  документи  се  извършва  от  лекар  със 
специалност „Ф. и рехабилитационна медицина”. 

СТРАНИТЕ /поотделно/: Нямаме други въпроси. 

АДВ. К.: Нямам други доказателствени искания. 

СЪДЪТ като взе предвид направените доказателствени искания в писмения отговор 
О П Р Е Д Е Л И:

ЗАДЪЛЖАВА оспорващата страна в 7-дневен срок от днес да представи в оригинал Правилник 
за устройството дейността и вътрешния ред на лечебното заведение, който се цитира в Заповед № 
0975 от 30.04.2025 г.    
ОТЛАГА и НАСРОЧВА делото за 17.11.2025 г. от 09.30 ч., за която дата и час страните са редовно 
уведомени. 

Протоколът е изготвен в съдебно заседание, което приключи в 11.00 ч.
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